PROGRAM PRZECIWDZIAŁANIA PRZEMOCY                          W RODZINIE ORAZ OCHRONY OFIAR PRZEMOCY                     W RODZINIE W POWIECIE ZAWIERCIAŃSKIM 

NA LATA  2011 - 2015 

Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie

Zawiercie 2011

Podstawy prawne Programu

Ustawa z dnia 29 lipca 2005r. o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie (Dz.U. Nr  180 poz. 1493 z późn. zm.)

Ustawa określa zadania organów administracji rządowej i jednostek samorządu terytorialnego w zakresie przeciwdziałania przemocy domowej, zasady postępowania wobec osób doznających przemocy w rodzinie oraz zasady postępowania wobec sprawców przemocy. 

Zgodnie z art. 6 ust. 3 i 4 do zadań własnych powiatu należy w szczególności:

1) opracowanie i realizacja powiatowego programu przeciwdziałania przemocy w rodzinie oraz ochrony ofiar przemocy w rodzinie,

2) opracowanie i realizacja programów służących działaniom profilaktycznym mającym na celu udzielenie specjalistycznej pomocy, zwłaszcza w zakresie promowania i wdrożenia prawidłowych metod wychowawczych w stosunku do dzieci w rodzinach zagrożonych przemocą w rodzinie,

3) zapewnienie osobom dotkniętym przemocą w rodzinie miejsc w ośrodkach wsparcia

4) zapewnienie osobom dotkniętym przemocą w rodzinie miejsc w ośrodkach interwencji kryzsysowej.

Natomiast do zadań z zakresu administracji rządowej realizowanych przez powiat należy                             w szczególności:

1) tworzenie i prowadzenie specjalistycznych ośrodków wsparcia dla ofiar przemocy                    w rodzinie,

2) opracowanie i realizacja programów oddziaływań korekcyjno-edukacyjnych dla osób stosujących przemoc w rodzinie.

Krajowe dokumenty programowe

Krajowy Program Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie na lata 2006 – 2016


Krajowy Program Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie określa zadania w zakresie zapewnienia ochrony i udzielania pomocy ofiarom przemocy, prowadzenia oddziaływań korekcyjno-edukacyjnych wobec osób stosujących przemoc w rodzinie, a także podnoszenia świadomości społecznej na temat przyczyn i skutków przemocy w rodzinie.


W odniesieniu do powiatu przewiduje zadania związane z oddziaływaniem na sprawców przemocy domowej, środki na realizację tych zadań oraz określa ogólne wytyczne ich realizacji. Zgodnie z założeniami programu w stronę sprawców kierowane będą działania interwencyjno – pouczające   oraz działania korekcyjno-edukacyjne ukierunkowane na zmianę zachowań i postaw osób stosujących przemoc   w rodzinie.

Regionalne dokumenty programowe

Strategia Rozwoju Województwa Śląskiego na lata 2000 – 2020


Jednym z priorytetów Strategii jest Integracja społeczna, bezpieczeństwo i zdrowie. Priorytet ten zakłada działania mające na celu polepszenie dostępności mieszkańców do systemu pomocy społecznej, zapewnienie bezpieczeństwa socjalnego i publicznego, przeciwdziałanie dezorganizacji i patologii społecznej, wspieranie grup zagrożonych wykluczeniem społecznym. 

Strategia Polityki Społecznej Województwa Śląskiego na lata 2006-2020


Misja Strategii to Poprawa warunków  i jakości życia mieszkańców województwa śląskiego.Do przeciwdziałania przemocy domowej odnosi się cel strategiczny 5: „Wspieranie działań na rzecz profilaktyki i rozwiązywania problemów uzależnień”, kierunek działań 5.1 „Wspomaganie działań prowadzonych przez samorządy gminne w realizacji programów profilaktyki                                     i rozwiązywania problemów alkoholowych”, kierunek działań 5.4 „Rozwój edukacji publicznej. Szkolenie przedstawicieli różnych zawodów w zakresie problematyki uzależnień oraz przemocy domowej”, kierunek działań 5.6 „Wzmacnianie systemu wsparcia dla osób uzależnionych                                        i współuzależnionych oraz członków ich rodzin.” oraz cel strategiczny 7 : „Wzmacnianie bezpieczeństwa publicznego”, kierunek działań 7.3 „Ochrona rodzin i innych grup społecznych przed zjawiskami dezorganizacji i patologii społecznej” 

Program Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie w Województwie Śląskim na lata 2009-2013


„Celem opracowanego dokumentu jest przeciwdziałanie zjawisku przemocy w rodzinie,                 w tym przygotowanie zasad i działań umożliwiających ofiarom przemocy powrót do godnego życia, a sprawcy, poprzez działania edukacyjne i korekcyjne, powstrzymywanie się od stosowania agresji.”


Program przewiduje działania adresowane do specjalistów i instytucji, zmierzające do tworzenia oraz doskonalenia spójnego systemu zapobiegania i zwalczania przemocy w rodzinie. Za szczególnie ważne uznano doskonalenie zawodowe służb pomagających ofiarom i sprawcom.


Przewidziane w Programie działania mają na celu promowanie systemowego                                     i interdyscyplinarnego podejścia do zjawiska przemocy.

Lokalne dokumenty programowe

Strategia Integracji i rozwiązywania problemów społecznych Powiatu Zawierciańskiego na lata 2011 - 2020


Sformułowana w dokumencie misja to: „Powiat Zawierciański – miejsce godnego                               i bezpiecznego życia mieszkańców dzięki systemowym działaniom podejmowanym we współpracy władz lokalnych i partnerów społecznych”.

Cel strategiczny 2: Aktywizacja osób zagrożonych wykluczeniem społecznym , cel operacyjny 2: Przeciwdziałanie uzależnieniom i przemocy w rodzinie zakłada m.in. opracowanie i realizację niniejszego Programu, zapewnienie szerszego dostępu do wsparcia psychologicznego, prawnego          i społecznego dla rodzin dotkniętych przemocą, zapewnienie osobom dotkniętym przemocą                     w rodzinie miejsc w ośrodku interwencji kryzysowej czy powoływanie zespołów interdyscyplinarnych ds. przemocy w rodzinie.

Przemoc w rodzinie – charakterystyka zjawiska


Problem przemocy w rodzinie to temat niezwykle trudny, ponieważ u jego podstawy leży więź rodzinna i fundamentalna zależność uczuć i wartości.



Przemoc w rodzinie to umyślne działanie na szkodę bliskiego lub zaniechanie  działań koniecznych  do ochrony zdrowia i życia osób najbliższych. Przemoc  w rodzinie naraża osoby bliskie na niebezpieczeństwo utraty życia, zdrowia, narusza ich godność osobistą, nietykalność cielesną, a także osobiste normy związane z życiem seksualnym.


Ofiarami przemocy są zwykle kobiety i dzieci, rzadziej mężczyźni.

Przemoc w rodzinie:

· jest zjawiskiem wynikającym z działalności człowieka,

· jest intencjonalna – zmierza do osiągnięcia jakiegoś celu,

· wykorzystując przewagę sił, narusza dobra osobiste ofiary,

· jest przyczyną cierpienia i bólu.

Przemoc w rodzinie może przyjmować następujące formy:

przemoc fizyczna – są to wszelkie działania polegające na użyciu siły i prowadzące do naruszenia nietykalności cielesnej. Wyrządza ból i cierpienie fizyczne,

przemoc psychiczna – to umyślne działania wykorzystujące mechanizmy procesów psychologicznych. Powoduje zachwianie własnej wartości, pojawienie się u ofiary stanów lękowych i nerwicowych,

 przemoc seksualna  - polega na wymuszaniu niechcianych przez ofiarę zachowań w celu zaspokojenia potrzeb seksualnych sprawcy,

przemoc ekonomiczna  - to działania prowadzące do całkowitego uzależnienia ofiary od sprawcy,

zaniedbanie  - niezaspokajanie podstawowych potrzeb fizycznych i emocjonalnych członków rodziny, narażanie ich na głód, niedożywienie, brak opieki, pozostawianie w niewłaściwych warunkach lokalowych i bytowych.


Przemoc w rodzinie występuje we wszystkich  grupach społecznych, niezależnie do statusu społecznego , materialnego czy też poziomu wykształcenia. Zdarza się , że sprawcy lepiej wykształceni stosują bardziej wyszukane formy przemocy.

Przyczyny przemocy

Zachowanie sprawcy może być wynikiem tego, iż:

1) jest przeciążony problemami, silnymi emocjami, agresywnymi uczuciami,

2) nie posiada umiejętności współżycia z drugim człowiekiem,

3) brak mu wychowania i wykształconych form współżycia w rodzinie,

4) jest obciążony środowiskowo np. wzorcem bicia i przemocy,

5) był wychowany w tradycji i kulturze grupy społecznej, która akceptowała   użycie siły we wzajemnych kontaktach,

6) sam doznaje cierpienia (agresywne odreagowanie),

7) ma skłonności do sadyzmu,

8) jest niedowartościowany, niezaradny życiowo,

9) chce dominować nad partnerem.

Skutki przemocy w rodzinie

Skutkiem przemocy w rodzinie są szkody na zdrowiu psychicznym i fizycznym: obrażenia ciała , wzrost zachorowalności na różnego rodzaju choroby somatyczne  a także smutek, stany lękowe, popadanie w depresję, poczucie zagrożenia, niskie poczucie własnej wartości , nieufność, bezradność, kłopoty z zasypianiem, koszmary nocne.

Na szczególnie poważne konsekwencje zachowań przemocowych narażone są dzieci. Często są one bezpośrednimi ofiarami lub świadkami przemocy w rodzinie.  

Obok obrażeń cielesnych przemoc domowa powoduje, że dziecko żyje w poczuciu ciągłego strachu i zagrożenia. Najważniejsze potrzeby dziecka jak poczucie bezpieczeństwa, miłości, akceptacji są niezaspokojone, co ma wpływ na jego rozwój   i jest przyczyną wielu problemów psychosomatycznych. Dzieci będące ofiarami przemocy przejawiają wysoki poziom depresji, myśli samobójcze, zaburzenia snu, nadpobudliwość lub wycofanie, obniżenie samooceny, problemy                  w kontaktach   z rówieśnikami. 

Konsekwencje przemocy ujawniają się często po długim czasie, w wieku dorastania lub                  w dorosłym życiu. Ofiary przemocy, zwłaszcza seksualnej mają problemy z nawiązaniem                             i utrzymaniem związków z innymi osobami.

Zachowania przemocowe są często dziedziczone i powielane. Chłopcy wychowujący się                w rodzinach, gdzie mężczyzna maltretuje kobietę  i dzieci, uczą się agresji, bicia,  poniżania. Dziewczynki uważają, że  przemoc jest wpisana w los kobiety. Istnieje poważne ryzyko, że dzieci doświadczające przemocy w przyszłości  staną się rodzicami traktującymi przemoc jako normę.


Przemoc domowa nie jest tylko indywidualnym problemem rodziny, to także poważny problem społeczny. Rodziny, w których występuje przemoc angażują w swe problemy  służbę zdrowia, policję, sądownictwo, prokuraturę, pomoc społeczną, różnego rodzaju inne instytucje                  i organizacje.  

Diagnoza zjawiska przemocy w powiecie zawierciańskim

Z danych Ministerstwa Sprawiedliwości wynika, że liczba osób skazanych   w województwie śląskim za przestępstwa przeciwko rodzinie maleje, ale za znęcanie się nad członkiem rodziny lub inną osobą zależną lub bezradną - stale rośnie. W ciągu lat 2005-2008  ilość skazanych za tego rodzaju przestępstwo zwiększyła się o prawie 30%.

Dorośli skazani prawomocnie przez sądy powszechne za przestępstwa ścigane z oskarżenia publicznego – województwo śląskie

Wyszczególnienie
2005
2006
2007
2008

Ogółem  

w tym rodzaje przestępstw:

.....................

przeciwko rodzinie i opiece

- w tym znęcanie się nad członkiem rodziny lub inną osobą zależną lub bezradną


62.945

4.068

1.907
58.707

3.481

2.048
51.467

3.794

1.995
54.424

4.433

2.311

Źródło: dane Ministerstwa Sprawiedliwości, Rocznik Statystycz. Woj. Śląskiego 2006 – 2009


Natomiast w Powiecie Zawierciańskim liczba osób skazanych. z art. 207 KK (znęcanie się fizyczne lub psychiczne)  zmalała z 80 w roku 2007 do 44 w roku 2010.

 Liczba osób skazanych w powiecie zawierciańskim z art. 207 kk, w tym z warunkowym zawieszeniem kary

    Rok
Liczba osób skazanych z art. 207kk
w tym z warunkowym zawieszeniem kary

2007
80
64

2008
68
59

2009
50
40

2010
44
36

Źródło: dane Sądu Rejonowego w Zawierciu


Znowelizowana ustawa o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie, która weszła w życie                      z dniem 1 sierpnia 2010r. wprowadziła kilka zasadniczych zmian do zadań realizowanych w tym zakresie przez administrację samorządową. 


Opracowując diagnozę zjawiska przemocy w powiecie oraz podejmując próbę określenia  zasobów i potrzeb w tym zakresie , skierowaliśmy do samorządów gminnych zapytania dot. realizacji zadań wynikających z art. 6.1. ust. 2 ustawy o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie.  


Ponadto zapytaliśmy o ilość środowisk objętych pomocą społeczną z powodu występowania przemocy w rodzinie w latach 2008-2010, w tym o ilość interwencji podejmowanych w oparciu o procedurę „Niebieskiej Karty”. 

Rezultaty przeprowadzonych badań przedstawiamy w poniższej tabeli:

Realizacja zadań własnych gmin wynikających z art. 6 ust. 2 ustawy o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie                                                                  wg stanu na dzień 31.03.2011r.

Gmina
Opracowanie i realizacja gminnego programu  przeciwdziałania przemocy w rodzinie oraz ochrony ofiar przemocy w rodzinie
Prowadzenie poradnictwa                 i interwencji               w zakresie przeciwdziałania przemocy                    w rodzinie
Zapewnienie osobom dotkniętym przemocą w rodzinie miejsc w ośrodkach wsparcia
Tworzenie

 zespołów 

interdyscyplinarnych

Zawiercie
W trakcie opracowywania Programu
Prowadzone w Ośrodku Wsparcia Dziecka i Rodziny ( odizolowanie ofiary od sprawcy, praca socjalna, poradnictwo prawne, psychologiczne, porady indywidualne, telefoniczne, za pomocą poczty elektronicznej)
Całodobowe schronienie zapewniane jest osobom i rodzinom                         w sytuacjach kryzysowych                w Hostelu Pomocy Społecznej              (15 miejsc noclegowych)
W trakcie tworzenia 

Szczekociny
Opracowano Program na lata 2010-2013
Zadanie realizowane przez pedagogów szkolnych oraz psychologa w Punkcie Konsultacyjnym
Brak własnego ośrodka wsparcia. W razie potrzeby gmina umieści w powiatowym OIK 
Nie został jeszcze powołany

Irządze
Opracowano Program na lata 2010 - 2015
W Urzędzie Gminy działa punkt konsultacyjny w tym zakresie
Gmina kieruje osoby do Ośrodka Wsparcia
W trakcie tworzenia

Ogrodzieniec
Nie opracowano Programu
Jest prowadzone

w Gminie
Nie funkcjonuje ośrodek wsparcia
Nie został powołany 

Pilica
Nie opracowano Programu
Poradnictwo nie jest prowadzone, a interwencje są prowadzone przez Policje i pracowników socjalnych
Nie funkcjonuje ośrodek wsparcia
Nie został powołany

Kroczyce
Nie opracowano Programu
Prowadzone w punkcie konsultacyjnym,   przez telefon zaufania,  szkoły i świetlice środowiskowe - programy profilaktyczne
Brak własnego ośrodka wsparcia, w razie konieczności gmina korzysta z powiatowego OIK
Planuje się

 powołanie w br.

Włodowice
Przewidziano opracowanie Programu w br.
Jest prowadzone w ramach Gminnego Programu Rozwiązywania Problemów Alkoholowych
Dotychczas nie świadczono
W trakcie tworzenia

Poręba
Opracowano  Program
Prowadzi OPS we współpracy z Policją, służbą zdrowia i placówkami oświatowymi.
Osoby dotknięte przemocą są kierowane do powiatowego OIK
W trakcie tworzenia

Łazy
Nie opracowano Programu
Prowadzi OPS oraz Policja
Osoby dotknięte przemocą są kierowane do Hostelu Chrześcijańskiego Stowarzyszenia Doroczynnego w Łazach
Został powołany 

21.01.2011

Żarnowiec
Nie opracowano Programu
Prowadzi OPS oraz Policja
Nie było potrzeby świadczenia
Trwa procedura 

powołania Zespołu


Reasumując, tylko w 3 gminach Powiatu (Poręba, Szczekociny, Irządze) opracowano gminny program przeciwdziałania przemocy w rodzinie oraz ochrony ofiar przemocy w rodzinie.               W trakcie opracowywania pozostawała gmina Zawiercie, opracowanie jeszcze w bieżącym roku deklarowała gmina Włodowice, natomiast w pozostałych gminach (Ogrodzieniec, Pilica, Kroczyce, Łazy, Żarnowiec) nie opracowano programu i brak deklaracji co do terminu jego opracowania. 


Nieco lepiej przedstawia się realizacja prowadzenia poradnictwa i interwencji w zakresie przeciwdziałania przemocy w rodzinie. Poza gminą Pilica jest ono prowadzone w każdej gminie, jakkolwiek jego umiejscowienie jest bardzo różnorodne (OPS, Policja, punkty konsultacyjne, ośrodek wsparcia).


Ośrodek wsparcia dla osób dotkniętych przemocą w rodzinie posiada jedynie gmina Zawiercie, a gmina Łazy korzysta z Hostelu prowadzonego przez Chrześcijańskie Stowarzyszenie Dobroczynne. Pozostałe gminy w razie potrzeby chcą korzystać z Powiatowego Ośrodka Interwencji Kryzysowej w Górze Włodowskiej lub innych ośrodków. Zmiana ustawy nie obliguje bowiem gmin do prowadzenia ośrodków wsparcia lecz do zapewnienia ofiarom przemocy miejsc       w takich ośrodkach.


Najbardziej zaawansowane są prace  w zakresie tworzenia zespołów interdyscyplinarnych. W gminie Łazy zespół został powołany, w 7 gminach trwają prace nad powołaniem zespołu, jedynie w gminach Ogrodzieniec i Pilica nie podano planowanych w tym zakresie działań.


Przeprowadzona analiza stanu realizacji zadań własnych gmin w zakresie przeciwdziałania przemocy w rodzinie stanowi jednocześnie źródło wiedzy o zasobach w tej sferze. Najistotniejszym wydaje się być powołanie zespołów interdyscypilinarnych jako pierwszych interwentów podejmujących działania w kryzysie rodziny dot. przemocy.


Pomocą społeczną z powodu występowania przemocy w rodzinie w latach 2008-2010 objęto 318 środowisk, z tego 275 w gminie Zawiercie, 25 w gminie Poręba, 9 w gminie Pilica,                     6 w gminie Łazy, 2 w gminie Żarnowiec,1 w gminie Irządze. W gminach Ogrodzieniec, Szczekociny, Kroczyce i Włodowice nie obejmowano tego rodzaju pomocą w ciągu trzech ostatnich lat  żadnego środowiska.


W latach 2008-2010 odnotowano 176 interwencji w oparciu o procedurę „Niebieskiej Karty”,                       z czego 51 prowadzonych przez ośrodki pomocy społecznej (37 Zawiercie, 8  Poręba,                            3 Ogrodzieniec, 3 - Pilica) i 125 prowadzonych przez Policję (19 Pilica, 19 Kroczyce, 4 Żarnowiec                 i 83 Łazy.)

Skalę i charakter zjawiska przemocy w powiecie zawierciańskim najlepiej oddają statystyki policyjne. Z danych dotyczących przeprowadzonych na przestrzeni lat 2004 – 2010 interwencji domowych wobec przemocy wynika, że ich liczba ulega wahaniom. W 2004 roku było 240 tego rodzaju interwencji, a 2010 tylko 88. Tym samym zmalała liczba pokrzywdzonych w wyniku stosowania przemocy domowej z 280 osób w 2004 roku do 124 osób w 2010 roku. 
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Sprawcy przemocy domowej ogółem w Powiecie Zawierciańskim w latach 2004-2010

Źródło: Komenda Powiatowa Policji w Zawierciu - statystyki przemocy domowej


Nie zmienia się natomiast obraz sprawcy, którym w około 95 % jest mężczyzna po wpływem alkoholu oraz obraz ofiary, którą zwykle jest kobieta.

Dane dotyczące liczby sprawców przemocy domowej oraz liczby ofiar przemocy w latach 2004 -2010 przedstawiają kolejne tabele i wykresy.
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Źródło: Komenda Powiatowa Policji w Zawierciu - statystyki przemocy domowej


Liczba sprawców przemocy domowej w Powiecie Zawierciańskim w latach 2004 – 2010               będących pod wpływem alkoholu

Liczba sprawców
2004
2005
2006
2007
2008
2009
2010

Liczba sprawców przemocy domowej będących pod wpływem alkoholu ogółem
132
188
59
57
119
98
48

- kobiety
1
8
2
1
2
1
2

- mężczyźni
131
180
57
56
117
97
46

- nieletni
0
0
0
0
0
0
0

w tym: przewieziono do Izb Wytrzeźwień
7
9
4
8
8
5
1

- kobiety
0
3
1
0
0
0
0

- mężczyźni
7
6
3
8
8
5
1

- nieletni
0
0
0
0
0
0
0

w tym:  przewiezieni do policyjnych pomieszczeń dla zatrzymanych do wytrzeźwienia
88
94
29
28
59
46
25

- kobiety
1
1
0
0
0
0
0

- mężczyźni
87
93
29
28
59
46
25

- nieletni
0
0
0
0
0
0
0

Źródło: Komenda Powiatowa Policji w Zawierciu – statystyki przemocy domowej

Z danych policyjnych wynika, że  bez względu na liczbę sprawców, każdego roku prawie połowa z nich zostaje zatrzymana. 

Wśród zatrzymanych na przestrzeni lat 2004 – 2010 - 38 mężczyzn i 4 kobiety przewieziono do Izby Wytrzeźwień, a 367 mężczyzn i 2 kobiety w tym samym okresie przewieziono do policyjnych pomieszczeń dla osób zatrzymanych do wytrzeźwienia.

Analizując stosunek ogólnej liczby sprawców przemocy do liczby pozostającej pod wpływem alkoholu zauważamy wielkości procentowe zawsze powyżej 50.

Lata
Ogólna liczba sprawców przemocy domowej
W tym pozostający pod wpływem alkoholu
%

2004
240
132
55

2005
220
188
85,5

2006
74
59
79,7

2007
70
57
81,4

2008
176
119
67.6

2009
168
98
58,3

2010
69
48
69,6

Źródło: Komenda Powiatowa Policji w Zawierciu – statystki przemocy domowej
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Ofiary przemocy domowej w Powiecie Zawierciańskim w latach 2004-2010

Źródło: Komenda Powiatowa Policji w Zawierciu - statystyki przemocy domowej


Ofiary przemocy domowej w Powiecie Zawierciańskim z podziałem na kategorie społeczne

Lata 
Kobiety
Mężczyźni
Dzieci do 13 r. życia
Nieletni od 13-18 lat

2004
268
8
3
1

2005
201
23
57
18

2006
69
7
9
8

2007
79
6
13
4

2008
155
16
40
19

2009
152
21
35
20

2010
74
9
32
9

Źródło:Komenda Powiatowa Policji w Zawierciu – statystyki przemocy domowej

Liczba osób pokrzywdzonych w wyniku przemocy domowej w Powiecie Zawierciańskim ulega wahaniom. Najwyższy wskaźnik w tym zakresie odnotowano w 2005r. - 299 osób pokrzywdzonych wskutek przemocy domowej. W tym 67,3 % stanowiły kobiety, 19% dot. dzieci do 13r. życia, 7,7% stanowił odsetek pokrzywdzonych mężczyzn, a 6% stanowili nieletni od 13-18 lat. 
W 2010r. na ogólną liczbę 124 osób pokrzywdzonych - 59,7% stanowiły kobiety,  stosunkowo wysoki odsetek, bo 25,8 % stanowiły dzieci do 13r., życia, po 7,3 % w ogólnej liczbie stanowili pokrzywdzeni mężczyźni i nieletni od 13 – 18 lat.

Niepokojącym zjawiskiem jest utrzymująca się wysoka liczba pokrzywdzonych wskutek przemocy domowej dzieci do lat 13.

Cele Programu

1. Zmniejszenie skali zjawiska przemocy w rodzinie;

2. Zwiększenie skuteczności ochrony ofiar przemocy w rodzinie i zwiększenie dostępności pomocy i wsparcia;

3. Zwiększenie skuteczności działań interwencyjnych i korekcyjnych wobec osób stosujących przemoc w rodzinie;

4. Podniesienie poziomu świadomości społecznej wobec zjawiska przemocy w rodzinie poprzez działania profilaktyczne oraz informacyjno-edukacyjne.

5. Usprawnienie współdziałania służb i instytucji zajmujących się przeciwdziałaniem przemocy w rodzinie.

 Adresaci Programu

· osoby i rodziny doświadczające przemocy domowej,

· sprawcy przemocy w rodzinie,

· przedstawiciele instytucji , służb i organizacji pozarządowych pracujących z osobami                        

             i rodzinami dotkniętymi przemocą  w rodzinie,

· społeczność lokalna.

Zadania – cele operacyjne

1. Diagnozowanie i monitoring zjawiska przemocy w rodzinie na terenie Powiatu

    Zawierciańskiego 

Działanie 1.1.
stała współpraca z ośrodkami pomocy społecznej, policją, sądem, służbą zdrowia, gminnymi komisjami rozwiązywania problemów alkoholowych, placówkami oświaty i wychowania, organizacjami pozarządowymi działającymi w tej sferze.

Działanie 1.2.
udział w pracach gminnych zespołów interdyscyplinarnych.




Warunkiem koniecznym do skutecznego prowadzenia działań na rzecz osób dotkniętych przemocą domową jest diagnozowanie stanu lokalnych potrzeb i możliwości przy współpracy ze wszystkimi jednostkami , instytucjami i organizacjami działającymi w tym zakresie. 


Systematyczne gromadzenie oraz analiza danych statystycznych dot. zjawiska przemocy na terenie powiatu, potrzeb i zasobów pozwoli na ukierunkowanie działań związanych                       z przeciwdziałaniem  przemocy w rodzinie.



Żadna instytucja działająca w obszarze przeciwdziałania przemocy w rodzinie nie jest  w stanie powstrzymać i rozwiązać problemu przemocy w rodzinie, ograniczając się tylko do własnych kompetencji, uprawnień i możliwości. Skuteczne rozwiązywanie problemu przemocy                      w rodzinie wymaga korzystania z wielu  różnych obszarów wiedzy i umiejętności. Niezbędna zatem jest współpraca w zespole interdyscyplinarnym. Zespół ten, wykorzystując wnoszone przez poszczególnych członków zasoby, kompetencje, wiedzę i doświadczenie , może efektywniej                        i skuteczniej podejmować działania na rzecz osób dotkniętych przemocą w rodzinie.


Dlatego też szczególnej uwagi wymaga zorganizowanie zespołu interdyscyplinarnego, właściwy dobór członków  zespołu, a także opracowanie jasnych  procedur postępowania interwencyjnego. 

2. Zapewnienie osobom doświadczającym przemocy profesjonalnej pomocy, 

    wsparcia  i bezpieczeństwa

Działanie 2.1.
prowadzenie i rozwój specjalistycznego poradnictwa dla osób doświadczających przemocy    w rodzinie,

Działanie 2.2.
zapewnienie bezpieczeństwa ofiarom przemocy, odizolowanie ofiary od sprawcy,

Działanie 2.3.
prowadzenie grup wsparcia dla osób doświadczających przemocy domowej


Jednym z ważniejszych działań na rzecz osób dotkniętych przemocą domową jest udzielanie bezpłatnej pomocy w formie specjalistycznego poradnictwa, w szczególności socjalnego (zaspokojenie potrzeb socjalno-bytowych, udzielenie doraźnej pomocy materialnej i finansowej, motywowanie i umożliwianie dostępu do innych form pomocy), psychologicznego ( wsparcie psychologiczne, podwyższanie samooceny i poczucia wartości, pomoc w identyfikacji przemocy                     i poznaniu mechanizmów rządzących tym zjawiskiem, uświadomienie skutków pozostawania                    w sytuacji przemocy i pomoc w ich przezwyciężeniu) i prawnego (dostarczenie informacji                           o procedurach prawnych, zwiększenie świadomości praw osobistych i obywatelskich, pomoc                     w podjęciu niezbędnych kroków prawnych w procesie wychodzenia z przemocy). 


Natomiast w sytuacji zagrożenia zdrowia lub życia osoby lub rodziny, musi istnieć możliwość odizolowania ofiary od sprawcy i zapewnienia jej bezpiecznego miejsca czasowego pobytu. Takim miejscem jest ośrodek interwencji kryzysowej w przypadku pokrzywdzonych osób dorosłych                       i dorosłych z dziećmi. Poza podstawowymi zadaniami, ośrodek interwencji kryzysowej współpracuje ze wszystkimi instytucjami, które pomagają w sytuacji kryzysu związanego                               z przemocą, udziela wsparcia psychologicznego, w razie potrzeby umożliwia skorzystanie                             z pomocy medycznej, udziela pomocy prawnej w rozwiązywaniu problemów życiowych                                  i majątkowych.


Szczególnego rodzaju interwencji wymaga zapewnienie bezpieczeństwa krzywdzonemu dziecku. W tym wypadku zawsze konieczna jest konsultacja medyczna stanu zdrowia dziecka, a w dalszej kolejności skierowanie dziecka do domu małych dzieci, pogotowia opiekuńczego lub rodziny zastępczej. Równocześnie informuje się o zaistniałej sytuacji sąd rodzinny.


Skuteczne pomaganie osobom doświadczającym przemocy powinno mieć wieloaspektowy charakter. Uzupełnieniem pomocy indywidualnej jest uczestnictwo w grupie osób skupionych wokół tej samej problematyki. Taką formą pomocy są grupy wsparcia , których celem jest pomoc samym sobie  w kręgu osób dotkniętych tym samym problemem. Członkowie grup mogą wspierać się wzajemnie przy pokonywaniu trudności, rozwijać nowe formy radzenia sobie z problemem, dodawać sobie wspólnie odwagi i pewności siebie przy dochodzeniu swoich praw. 

3. Prowadzenie działań interwencyjnych i korekcyjnych wobec osób stosujących przemoc w rodzinie

Działanie 3.1.
opracowanie i realizacja Programu korekcyjno-edukacyjnego dla sprawców przemocy   w rodzinie,

Działanie 3.2.
stała współpraca z kuratorami zawodowymi, sądem rejonowym, policją , ośrodkami pomocy społecznej , ośrodkami wsparcia                      w zakresie kierowania sprawców przemocy  do udziału w programie korekcyjno-edukacyjnym dla sprawców przemocy w rodzinie,

Działanie 3.3.
monitoring oddziaływań przeprowadzonych w ramach programu korekcyjno-edukacyjnego dla sprawców przemocy w rodzinie.





Opracowanie i realizacja programu korekcyjno-edukacyjnego dla sprawców przemocy   w rodzinie jest zadaniem powiatu z zakresu administracji rządowej. W Powiecie Zawierciańskim Program został  opracowany  i przyjęty Uchwałą Zarządu Powiatu Zawierciańskiego nr 57/229/08   z dnia 13 maja 2008r.  W bieżącym roku trwa IV edycja Programu.


Sprawcy przemocy zostają objęci programem korekcyjno-edukacyjnym z różnych przyczyn. Są wsród nich osoby skazane za czyny związane ze stosowaniem przemocy, wobec których sąd zawiesił warunkowo wykonanie kary, osoby skierowane przez policję, wobec których wszczęto procedurę Niebieskiej Karty jak również osoby skierowane przez ośrodki pomocy społecznej.


Poddanie się oddziaływaniom  korekcyjno-edukacyjnym jest w dużej mierze uzależnione od motywacji sprawcy oraz możliwych do zastosowania wobec niego środków perswazji i nacisku. 
Najskuteczniejszym jest zawieszenie kary z warunkiem uczestnictwa w programie korekcyjno-edukacyjnym. W ciągu czterech lat prowadzenia programu tylko wobec jednej osoby sąd zastosował  tego rodzaju środek. 


Przebieg i efekty oddziaływań korekcyjno-edukacyjnych wobec osób stosujących przemoc w rodzinie są objęte badaniami monitorującymi, a ich wyniki mogą być wykorzystane dla doskonalenia metod prowadzenia prac ze sprawcami przemocy w rodzinie.

4. Prowadzenie działań profilaktycznych oraz informacyjno-edukacyjnych mających na  celu podniesienie świadomości społecznej wobec zjawiska przemocy w rodzinie 

Działanie 4.1
upowszechnienie informacji o instytucjach i placówkach udzielających pomocy osobom pokrzywdzonym wskutek przemocy rodzinnej (specjalistycznych, oświatowo-wychowawczych, środowiskowych, pozarządowych i innych)

Działanie 4.2
przygotowanie i realizacja kampanii społecznych

Działanie 4.3
      tworzenie warunków do wymiany doświadczeń oraz podnoszenia

     kwalifikacji zawodowych dla przedstawicieli różnych podmiotów 

    zajmujących się przeciwdziałaniem przemocy w rodzinie   


Istotnym działaniem dla zapobiegania przemocy domowej jest udostępnianie ofiarom                              i świadkom przemocy informacji o możliwościach uzyskania pomocy. Jedną z metod na rozpowszechnienie tych informacji są odpowiednio, przystępnie opracowane broszury, informacje na stronach internetowych instytucji i organizacji udzielających pomocy, plakaty czy ulotki. Materiały tego rodzaju nie zastąpią bezpośredniego kontaku ze specjalistą ale podpowiedzą, co można zrobić i jak do takiego specjalisty trafić.


Natomiast podejmowane kampanie społeczne i akcje specjalne mają najczęściej charakter informacyjny. Mogą być skierowane do różnych grup odbiorców : ofiar przemocy, jej świadków, ale także do osób, które w swojej pracy zawodowej stykają się z problemem przemocy (policjanci, lekarze, nauczyciele, pracownicy socjalni itd.). Osoby doznające przemocy dzięki odpowiednio ukierunkowanej i przeprowadzonej kampanii mogą się dowiedzieć, że sytuacja w której się znajdują może ulec zmianie, że istnieją wyspecjalizowane organizacje i instytucje,  które mogą pomóc ją zmienić. Pozostali są uwrażliwiani na sytuacje przemocy, uczą się je dostrzegać                         i odpowiednio reagować.


   Istotne znaczenie dla efektywności i skuteczności prowadzonych działań ma systematyczne podnoszenie wiedzy i kwalifikacji przedstawicieli różnych grup zawodowych stykających się                       z problematyką przemocy w rodzinie. Służy temu organizowanie interdyscyplinarnych szkoleń, narad, konferencji z udziałem autorytetów oraz osób zaangażowanych w tę problematykę                            i ważnych dla środowiska lokalnego.

Finansowanie Programu

Budżet powiatu, budżet administracji rządowej – dotacje celowe, środki Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego.
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